



世界杯来啦!

11月20日,2022年卡塔尔世界杯开幕式在当地海湾球场举行,这是继2002年韩日世界杯后,世界杯再次在亚洲举行,也是中东地区的首届世界杯。图为开幕式现场及本届世界杯会徽。 据新华社

打造“生态窗口” 捧出“金山银山”

丽水荣膺“国家生态文明建设示范区”

□ 记者 叶浩博 通讯员 董浩 刘聪聪

本报讯 在联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)上分享“丽水经验”,发布全国首个《环境空气质量健康指数(AQHI)技术规定》市级地方标准,成为全国首个生态产品价值实现机制试点城市,出台《新时代高水平建设美丽丽水规划纲要》……打造“生态窗口”,捧出“金山银山”。11月19日上午,丽水市在江西南昌举办的第十届中国生态文明论坛上捧回了“国家生态文明建设示范区”国字号“金字招牌”,庆元县获授“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号。

山是“江浙之巅”,水是“六江之源”。丽水市素有“中国生态第一市”的美誉,是习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念的重要萌发地和先行实践地,“丽水之赞”光荣赋予她。

丽水的生态环境状况指数连续18年位居全省第一,是全国唯一水、气环境质量排名同时进入前十的地级市。多年来,丽水市委市政府一以贯之贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,从“生态立市”“绿色兴市”再到“美丽丽水”建设,生态文明建设取得令人瞩目的优异成

绩。

坚持系统治理,推动丽水从“天生丽质”向“治理有效”转变。近年来,我市深入实施“蓝天、碧水、净土、清废”四大行动,全力护好诗画浙江大花园最美核心区生态底色,并通过“卫星遥感+物联感知+基层治理”的“四平台”,逐步建成“天眼+地眼+人眼”三位一体的生态环境数字监测监管体系。

坚持生态转型,转入“生态经济化、经济生态化”和创新驱动发展新轨道。丽水体系化推进“丽水山耕”“丽水山泉”等“山”字系品牌建设,创成全国首个名特优新高品质农产品全程质量控制试点市,积极引育基于生态优势的半导体全链条、健康医药等现代产业集群,做优做强战略性新兴产业和未来产业。

坚持“双碳”战略,走上绿色低碳共富新路。2020年,丽水在全省首个研发森林经营碳汇普惠方法学,完成全省首个市域林业碳汇潜力调查;成功入围全国首批气候投融资试点城市,成为全省唯一入选城市;被生态环境部列入全国首批城市温室气体监测试点城市。

坚持改革创新,高效转化“生态颜值”为“经济价值”。2019年,我市成为全国首个生

态产品价值实现机制试点城市,创新出台全国首个山区市生态产品价值核算技术办法,开展市、县、乡(镇)、村四级GEP核算。在绿色金融上,丽水推出与生态产品价值核算相挂钩的“生态资产抵质押贷”等金融产品,实现GEP可质押、可变现、可融资。市委出台《关于全面推进生态产品价值实现机制示范区建设的决定》,推动改革从“先行试点”迈向“先验示范”。

坚持生物多样性保护,努力在保护与可持续利用上走在前列、成为示范。丽水是全国32个陆地生物多样性保护优先区域之一,近年来发现了百山祖角蟾、皱盖油囊蘑等16个全球新物种,成功繁育“水中大熊猫”——鳊。多年来,丽水以建设全国生物多样性保护引领区为目标,在完成全市域生物多样性本底调查的基础上,率先构建生物多样性智慧监测体系和数字监管系统,积极探索在适当区域开展自然教育、生态旅游等可持续利用路径。

此外,丽水还开展了百山祖国家公园创建阶段工作、生态信用体系建设、生态文明教育纳入国民教育和干部教育培训体系等生态文明建设具体工作,并取得显著成效。